

香港文匯報訊(記者海巖 綜合報道)全國「兩會」閉幕至今不足1月，中國新一屆領導人密集趕赴地方考察調研，足跡遍佈東中西部十餘省份。內地媒體形容此舉是「新領導層摸底國情國力，為推動『中國夢』變為現實凝心聚力」。由於中國經濟回升遜於預期、經濟轉型迫在眉睫，而領導人調研則聚焦在經濟與民生方面，預料這一輪大規模密集調研活動，將為下階段宏調決策提供重要依據。

# 兩會未彌月 奔赴十餘省 推經濟轉型 新領導層密集調研 凝心聚力 中國夢



■習近平9日在海南亞龍灣蘭德玫瑰風情產業園調研。戴上黎族的斗笠，與黎家百姓愉快交流。

## 領導人赴各地調研情況

- 習近平** 4月8日至10日，在海南瓊海、三亞調研轉變經濟發展方式、保障和改善民生、加強生態文明建設、轉變工作作風
- 李克強** 3月27日至29日，在江蘇、上海重點調研「新四化」，提出「打造中國經濟升級版，進一步用開放促進新一輪改革」
- 俞正聲** 3月24日至27日，在貴州調研加快少數民族地區發展，提出要改善群眾生活放在首位，幫助困難群眾盡快脫貧致富
- 劉雲山** 3月28日至29日，在天津調研，強調「大政方針已經確定，方向目標十分明確，關鍵是以好的作風來落實，把中央的決策部署變成具體行動、實際效果和人民利益」
- 張高麗** 3月28日至29日，在北京中關村召開企業家座談會，共商促進經濟持續健康發展大計；4月6日至9日，在山西、新疆了解經濟運行和結構調整、節能減排、環境保護等情況，考察保障性住房、城鎮化建設等民生工作
- 李源潮** 3月29日至31日，在廣東珠海、江門調研，強調用「中國夢」引導和凝聚群眾，齊心協力為實現全面小康和民族復興的宏偉目標不懈奮鬥
- 劉延東** 3月28日至4月1日，在雲南、貴州重點考察鄉村學校和醫院，提出要下更大氣力辦好農村義務教育
- 汪洋** 4月5日至8日，在甘肅與基層幹部群眾共商脫貧致富之計，提出要採取有針對性的幫扶措施，切實提高扶貧成效
- 馬凱** 3月25日，在河南調研鐵路工作，強調要確保鐵路改革順利實施，確保鐵路運輸建設安全，努力實現體制轉型平穩過渡

■記者海巖(根據公開資料整理)

**截**至目前，習近平、李克強、俞正聲、劉雲山、張高麗五位中央政治局常委，國家副主席李源潮，以及劉延東、汪洋、馬凱三位國務院副總理，在過去一個月內紛紛赴各地調研考察。縱覽領導人考察調研「路線圖」，既有海南、廣東、江蘇、上海等沿海省份，也有河南、山西等中原腹地，還有雲南、貴州、甘肅、新疆等西部地區。

### 習近平海南深入漁港 關注民生

綜合領導人的考察行程及有關講話，經濟議題是此輪地方調研的主線。有分析指，調研一方面集中於經濟發展方式轉變、產業結構調整、科技創新等經濟社會發展面臨的重大問題，另一方面則著眼於老百姓生活休戚相關的民生問題。

4月8日至10日，在結束首次外訪回國並出席博鳌論壇年會有關活動後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平現身海南瓊海、三亞等地，深入

漁港、特色農業產業園、國際郵輪港，在海南這一中國最大經濟特區實地考察有關轉變經濟發展方式、保障和改善民生、加強生態文明建設等多方面情況。

### 李克強考察蘇滬經濟 催動升級

而在3月27日至29日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強先後到江蘇、上海考察，展開了作為國務院總理後的首次地方調研，並提出「要以勇氣和智慧打造中國經濟升級版」。

中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲，3月24日至27日在貴州遵義、畢節、貴陽等地調研，強調西部應抓住實施西部大開發戰略的歷史機遇，「加快後發趕超」。而幾日後國務院副總理劉延東到貴州則將考察側重點放在民生領域，提出要下更大氣力辦好農村義務教育，為億萬農村孩子成長成才奠定堅實基礎。

此外，中共中央政治局常委、國務院



■3月27日至29日，李克強在江蘇、上海調研。圖為李克強在上海外高橋港區國際集裝箱碼頭看望工人。

副總理張高麗在北京、山西、新疆三地調研時，均重點分析經濟走勢，共商促進經濟持續健康發展大計。國家副主席李源潮3月29日至31日在廣東珠海、江門等地調研時則號召，凝聚為「中國夢」共

同奮鬥的力量。國務院副總理汪洋則來到內地最貧困縣之一的甘肅省積石山保安族東鄉族撒拉族自治縣，與當地民眾共商脫貧致富之計。另一位副總理馬凱在河南的調研主題則聚焦鐵路改革。



■3月25日，俞正聲在貴州畢節市普底中心小學與孩子們交談。



■3月28日，劉雲山在天津寶坻區農村調研，詢問村民生產、生活情況。



■張高麗8日在新疆石河子市考察保障性住房，探訪居民家庭。



■李源潮3月30日在廣東調研。圖為李源潮考察珠海中航工業基地。

## 領導人下基層 簡樸親民務實

香港文匯報訊(記者劉凝哲 北京報道)全國兩會後，中央高層領導人展開密集調研。習近平主席在海南深入漁港探訪漁民，李克強總理在長三角走訪田間地頭、工廠企業，他們的「走基層」保持一貫的低調簡樸，展示出親民和務實的新風格。

### 習主席戴斗笠 民眾讚「沒架子」

內地網絡最近流行一幅習近平戴斗笠相，那是他在海南亞龍灣考察時，與黎族民眾親切交流的情形。在當地民眾看來，「沒有架子，家常話，聲音隨和，笑瞇瞇」是這位中國最高領導人的鮮明形象。

習近平說，「小康不小康，關鍵看老鄉」。他在海南考察期間深入漁港等一線，登上漁船，與漁民詳細交談。「去南海捕魚不安全，出去了幾天？船上多少人？」「大家住得怎樣，吃得怎樣，吃什麼米？」其間，習近平噓寒問暖，主動

與每位漁民握手。

### 李總理語老鄉：「大隊書記出身」

國務院總理李克強在長三角地區調研期間，每到一處都會被人群和粉絲包圍，他一次次放慢腳步，和人們親切握手，見到擠到前面的小朋友，還要摸摸臉蛋。

李克強與民眾「零距離」。在與人們合影留念的時候，他站在人群中提出「要把中間位置留給女職工」。在農村，他動情地對老鄉們說，「我也是大隊書記出身哪！」

探民情，察民意，集民智。在此番調研中，除親自詢問基層民眾了解實情外，新一屆領導層大都專門召開座談會，聽取各方面聲音，共商相關事宜。專家指出，履職近一月，中央領導層在此番調查中，摸底國情國力，為破解重大問題蓄力的同時，親民務實作風再獲肯定。

## 逾六成農民工望成市民

香港文匯報訊(記者劉凝哲 北京報道)國家人力資源和社會保障部勞動科學研究所課題組日前調查顯示，內地超過60%農民工希望在城市居住，但有約55%的農民工認為「沒有住房」是其城市生活最大困難。

農民工市民化，是內地經濟社會發展的重要課題。人社部勞動科學研究所歷時半年，在北京、四川、廣東等地展開調查。在「您準備在這座城市繼續住多長時間」一題中，約62%的農民工選擇「能待多久就待多久」，約31%的選擇「如果可能就在這兒安家住下去」，約7%的選擇「住上幾年」。

調查顯示，農民工願意定居城市的原因，依次是城市就業多、子女上學、有前途、享受城鎮公共服務、看病方便。農民工不願在城市定居的原因，則是買不起房、城市生活成本高等。約有13.71%的農民工選擇「我們根本不屬於這裡，遲早要回去」。

課題組還特別強調，土地承包經營權、宅基地使用權、集體收益分配權等，是法律賦予農民工的財產權利，無論他們是留在農村還是進入城鎮，任何人都無權剝奪。應當允許他們帶著這些權利進城，有利於規範發展農村的土地承包經營權流轉市場。

## 改革新方向 在調研中醞釀

香港文匯報訊(記者劉坤領 北京報道)改革新方向正醞釀於領導人調研之中。國家行政學院公共行政教研室主任竹立家對本報表示，新一屆領導班子上任，紛紛按照所屬分工赴地方調研，這屬於一般規律。但今年與以往不同，十八大之後，中國面臨重要的改革轉折點。「必須摸清家底，研判國情，老百姓最關心什麼，改革有哪些重點難點，只有調查研究才能弄明白。」

竹立家表示，「中國處於社會轉型期，面臨兩大轉變。」一是中國社會正由過去不穩定發展，逐步轉向穩定地可持續的發展狀態，過去十年處於快速上升期，社會財富增長較快，改革時機尚不成熟；二是社會呼籲以公正為核心，重構改革話語權。

「改革開放以來的30年，強調以經濟發展為核心。當前，社會貧富差距擴大，三農問題突出，城鎮化未雨綢繆，需要重拾社會公正。」竹立家認為，改革是一個漸進過程，而非一蹴而就，因此並不能期望近期就會有一些大的改革措施出台，從戰略角度來觀察，新一屆領導人對於重大改革措施，還要有一個認真調研和戰略設計的過程。

### 民眾三期望 攻堅突破口

事實上，中央層面的調研自十八大後已啟動，習近平首次視察便南下廣東。竹立家認為，他所要傳遞的信息非常明確：新一屆領導人堅持改革開放不動搖。對於鄧小平開拓的改革開放道路，現在新一屆領導人明確要堅定地走下去，並決心要有新開拓、新發展。

談及未來可能的中央層面新舉措，竹立家表示，當前民眾最關心的、社會期望值最高的問題，有三個方面：一個是社會公正，一個是社會民生，一個是權力腐敗。而民眾所期望的，也正是改革的切入點或突破口，「改革需要水到渠成，需要通過一系列小的改革，使得機制越來越良性運行。每一步都要走的穩健，每一步都要有成效。政策不能出現失誤，決策不能失誤。」

